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Resume 
LA CERAMIQUE D'IMPORTATION DECOUVERTE EN ACIDA VA 

(ENOŞEŞTI - PIATRA OLT) 

Cet etude est une presentation generale de la ceramique d'importation decouverte au 
Acidava, parte integrante du sisteme deffensiv sur Ic limes alutanus de la province romaine de la 
Dacie. 

La ceramique de luxe importee oferts des informations importantes sur Ies modeles crees 
sur leur distribution dans le temps et l'espace et reffiet le niveau de celte localite, la dinamique 
des relations economiques et commercialles entre provinces divers de l'Empire Romain. Dans le 
meme temps, la ceramique d'importation, particulierement terra sigillata represente un 
instrument pour datation et la chronologie d'une localite. 

La ceramique d'importation d' Acidava se classifique selon Ies cattegories suivantes: terra 
sigillata, la ceramique decoree par estampile in solea, ceramique decoree â la roulette, mor/aria, 
amphores. Dans le meme temps la terra sigillata est represente par Ies groupes suivantes: terra 
sigillata avec decoration en relief, terra sigillata sans decoration, terra sigillata de decoration 
selon la barbantine technique deventante exclussivement des plusieurs centres de la Gaulle. Mais 
Ies autres categories de la ceramique d'importation provenante des centres nicopolitains Butovo, 
Pavlikeni et Hotnitsa. 

La quantite importante de la ceramique terra sigillata decouverte au Acidava la 
particularise entre Ies localites similaires de la Dacie meridionale. Elle reste sur le deuxieme lieu, 
d'apres le grand centre urbain de Romula, la capitale de la province. D'avantage particulier de 
Acidava est sa proximite â une riviere navigable (l'Olt), affiuent du Danube, une des grandes 
arteres navigablcs dans l 'antiquite. 

Mots clee: Acidava, ceramique romaine d'importation, terra sigillata, ceramique decoree 
in solea, ceramique decoree â la roulette, mor/aria, amphores. 

După cucerirea Daciei şi transformarea ci în provincie romană, statul roman va 
proceda la implementarea modului de viaţă caracteristic pentru a integra noul teritoriu în 
structurile specifice lumii romane. 

În seria mărturiilor arheologice care susţin o atare strategie, ceramica se impune 
prin diversitate şi abundenţă, datorită omniprezenţei în viaţa materială şi spirituală, iar 
pc de altă parte rezistenţei care i-a permis să se menţină până în zilele noastre. 

Materialului ceramic descoperit în zona castrului şi a vicus-ului rnilitaris Acidava 
relevă preponderenţa ceramicii de factură romană (92 %) faţă de ceramica autohtonă, 
dacică 1 • 

1 În perioada 1990-2007, Muzeul Judeţean Olt a întreprins cercetări arheologice în zona castrului 
Acidava şi în diferite sectoare ale aşezării vicane, beneficiind de coordonarea ştiinţifică a regretatului 
arheolog şi numismat Constantin Preda. 
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O altă caracteristică este oferită de prezenţa, deloc neglijabilă, a ceramicii de 
import. Studiul vaselor ceramice de import aduce informaţii preţioase referitoare la 
modele create, la distribuirea acestora în timp şi spaţiu, la căile de pătrundere şi 

dinamica relaţiilor comerciale interprovinciale. 
Pe de altă parte, importurile ceramice susţin un anume nivel de dezvoltare al 

aşezării, în primul rând existenţa unei pături înstărite, doritoare de piese de lux, 
transportate de la distanţe mari. Un avantaj deosebit pe care l-a avut Acidava a fost 
apropierea de un râu navigabil (Oltul), afluent al Dunării, una din marile artere 
comerciale în antichitate. Transportul pe apă al vaselor sigillate era o cale ieftină, sigură 
şi propice pentru o marfă fragilă şi scumpă. 

Ceramica de import apărută la Acidava se clasifică în următoarele grupe: 
ceramică terra sigillata, ceramică decorată în tehnica barbotinei, ceramică decorată cu 
ştampila „in solea", ceramică decorată cu rotiţa, mortaria, amfore. 

CERAMICA TERRA SIGILLATA 

Această categorie ceramică, reprezintă o excepţie a creaţiei romane, singura ce 
poate rivaliza artistic cu ceramica pictată grecească. În variata paletă a producţiei 
ceramice romane, terra sigillata se detaşează prin calitatea pastei şi a angobei, de 
culoare roşie, cu un luciu strălucitor, aproape metalizat, ca şi prin diversitatea motivelor 
ornamentale, dispuse în metope extrem de elaborate sau în „stil liber", de o mare forţă 
sugestivă. 

Vasele terra sigillata, asemeni celor din metal, se turnau cu ajutorul tiparelor, 
ornamentele în relief făcând corp comun cu pereţii recipientelor. Folosirea repetitivă a 
tiparelor facilitează producţia în serie şi comercializarea lor pe scară largă, fapt ce 
implică existenţa unor pieţe de desfacere. Marii producători de sigillate semnează vasele 
printr-o ştampilă, imprimată pe fundul vasului, în interior, ori pe suprafaţa exterioară 
(semnătură intradecorativă). Ei s-au consacrat prin anumite forme de vase ori printr-un 
repertoriu propriu de scene şi de motive decorative, astfel încât pot să fie identificaţi şi 
fără semnătură. 

Din marile officinae de producţie occidentală, vasele terra sigillata s-au răspândit 
în tot Imperiul prin intermediul soldaţilor, negustorilor, funcţionarilor, coloniştilor 

romani şi prin comerţ. 
Ceramica terra sigillata de import de la Acidava este reprezentată de: terra 

sigil/ata cu decor în relief, terra sigillata fără decor şi terra sigillata cu decor în tehnica 
barbotinei. Importurile provin exclusiv din Gallia, din mai multe centre, situate în sudul, 
centrul şi estul provinciei, a căror activitate a debutat la începutul sec. I d. Chr. şi, 

uneori, a fost simultană. 
Anterior cercetărilor arheologice sistematice efectuate de noi în situl arheologic 

Acidava, Ion Ciucă, profesor la şcoala generală din Piatra Olt, recoltase de-a lungul 
anilor o cantitate impresionantă de terra sigil/ata1

. Gh. Popilian, publică, împreună cu 
descoperitorul, 183 de sigillate, formulând câteva concluzii extrem de importante3

• 

2 O mare parte din ceramica terra sigillata descoperită de prof. Ion Ciucă a intrat în patrimoniul Muzeului 
Judeţean Olt prin donaţia făcută în anul 1996. 
3 Gh. Popilian, I. Ciucă, La ceramique sigil/ee d"importation d"Acidava, în „Dacia" NS, XXX, 1-2, 1986, p. 
167-172; idem, Nouvelles informations rnr /'importa/ion de terra sigillata en Dacie Meridionale, în Dacia NS 
XXXII, 1-2, 1988, p, 61-78; idem, Ceramica de tip terra sigillata de import descoperită la Enoşeşti-Acidava 
(jud Olt), în „Arhivele Olteniei" (AO), 8, 1993, p. 29-43. 
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Ceramica de import descoperită la Acidava 

Terra sigillata de import rezultată din cercetările noastre - 83 vase fragmentare, fără a 
lua în calcul fragmentele mici, deteriorate, ilizibile - confirmă aprecierile avansate de 
Gh. Popilian şi aduce noi informaţii. Ele constau în: alte nume de fabricanţi atestaţi prin 
ştampilă, completări semnificative la seria produselor provenite din atelierele unor olari 
frecvent întâlniţi în Dacia şi în alte provincii, creşterea numărului importurilor din 
Gallia Meridională şi Orientală, cu precădere de Ia Rheinzabem. 

Numărul mare al sigillatelor de import descoperite la Acidava, o particularizează 
în cadrul aşezărilor din cuprinsul Olteniei romane, aflându-se pe locul al doilea, imediat 
după marele centru urban Romula4

• 

După cum s-a subliniat adesea în literatura de specialitate, terra sigillata 
constituie şi un instrument precis de datare şi evoluţie cronologică a unei aşezării. 

Prezenţa ceramicii terra sigillata produsă în centrele din Gallia Meridională, mai ales 
de Ia La Graufesenque, constituie un alt criteriu pentru admiterea construirii castrului 
Acidava imediat după transformarea Daciei în provincie romană, în vremea lui Traian 
care a şi iniţiat primele operaţiuni de amenajare ale limes-ului alutanus, între cele două 
războaie daco-romane. 

Terra sigillata cu decor în relief se situează pe primul loc în seria importurilor, 
cele mai multe provenind de la Lezoux (Gallia Centrală), aspect constatat la nivelul 
întregii provincii Dacia. Din punct de vedere al formei se încadrează în tipul 37, 
conform clasificării lui Dragendorf; câteva fragmente indică trăsăturile specifice tipului 
Dragendorf 30. 

Importurile din Gallia Meridională se rezumă la nouă vase fragmentare. Numărul 
este ridicat în raport cu alte aşezări urbane şi rurale din Dacia sud-carpatică, plasând 
Acidava, şi din acest punct de vedere, la foarte mică distanţă de Romula. 

Raritatea importurilor din Gallia Meridională se explică prin faptul că marile 
centre de la La Graufesenque şi Montans, consacrate în epoca Flavilor, îşi încetează 

producţia în jurul anului 100, anterior cuceririi Daciei. Atelierele de la Banassac şi-au 
continuat activitatea până Ia mijlocul secolului II, însă concurenţa exercitată de oficinae
Ie din Gallia Centrală, scade importurile din acest centru. 

Din cele nouă fragmente care aparţin atelierelor din sudul Galliei, şapte sunt 
produse în atelierele de la La Graufesenque (50-80 d. Hr.) şi două în atelierele din 
Banassac (PI. 11/1-4). Dintre olarii care au activat în atelierele de la La Graufesenque 
(anticul Congatogamus), Ia Acidava este atestat CATD(A TI)M(ANUS), a cărui 
ştampilă este imprimată pe partea interioară a unui fund de vas, descoperit într-o groapă 
menajeră (Gr.9, S II), din perimetrul sudic al aşezării vicane, punct Culă5 (PI. III ). Prin 
stilul de decor au mai fost identificaţi olarii CORNUTUS (La Graufesenque) şi 

NATALIS (Banassac)6
• 

O descoperire inedită apărută în timpul cercetărilor noastre ne îndreptăţeşte să 
afirmăm că meşterilor olari de la Acidava le erau la îndemână vasele produse în 
atelierele din Gallia Meridională. Avem în vedere tiparul folosit pentru producerea 
locală a ceramicii terra sigi/lata copiat după un vas atribuit lui MERCATOR, a cărui 
activitate este datată în timpul lui Domitian7

. Se poate ca vasul să fi fost adus de unul 

' Se cuvine să aduc încă o dată mulfUmiri d-lui Gheorghe Popilian pentru constantul sprijin acordat. 
5 C. Preda, A. Grosu, Cercetările arheologice din aşezarea civilă a cartrului roman de la Enoşeşeti-Acidava 
(Piatra Olt. jud. Olt), în AO SN, 8, 1993, PI. 11/16. 
6 Gh. Popii ian, I. Ciucă, în „Dacia" NS, XXXII, 1-2, 1988, PI. 1/3.4. 
1 Gh. Popilian, A. Grosu, Quelques considerations concernant la terra sigillata locale de la Dacie 
extracapatique, în „Pont de Trajan de Drobeta", Drobeta-Turnu Severin, 2003, p. 66-74. 
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din soldaţii cohortei Flavia I Commagenornm, unitatea militară care a ridicat fortificaţia 
de la Acidava, asemenea obiecte de lux fiind păstrate vreme îndelungată de posesorii 
lor. 

Din prima jumătate a secolului II, intervine o creştere spectaculoasă a 
importurilor din Gallia Centrală, officinae-le de Lezoux (anticul Ledosus), devenind 
principalul furnizor. 

La Acidava s-au descoperit 179 de vase terra sigillata cu decor în relief, produse 
la Lezoux, din care 132 au fost publicate de Gh. Popilian şi I. Ciucă în studiile 
menţionate. Ele reprezintă aproape 80% din totalul importurilor8

• 

Rezumându-ne la consideraţii generale, prima subliniere care se impune se referă 
la procentajul ridicat deţinut de terra sigillata produsă în etapa timpurie a atelierelor de 
la Lezoux, perioada Traian - Hadrian, aspect ce întăreşte aprecierea că fortificaţia a fost 
ridicată în timpul lui Traian. Din această perioadă, în Dacia sud-carpatică au pătruns 
importuri de la un număr redus de producători. Sunt cunoscuţi MALLURUS şi 

DRUSUS I documentaţi prin ştampilă, iar DONNAUCUS, LIBERTUS şi BUTRIO 
prin stilul de decor folosit9

• Ornamentele stilistice de pe vasele fragmentare descoperite 
la Acidava fac parte din repertoriul producătorilor: DRUSSUS I, DONNAUCUS, 
BUTRIO şi LIBERTUS. 

A doua perioadă din activitatea atelierelor de la Lezoux este încadrată în limita 
anilor 120-140. Descoperirile de la Acidava indică importuri frecvente din atelierele 
fabricanţilor ACCAUNISSA, DOCILLIS, urmaţi de A VITUS, QUINTILIANUS, 
SACER şi ATTIANUS. Dintre aceştia numai SACER este atestat printr-o ştampilă 
intradecorativă retrogradă (PI. I I 2). 

Apogeul producţiei atelierelor de la Lezoux este înregistrat in a treia etapă, 

corespunzătoare intervalului 140-195. Epoca Antoninilor inaugurează o perioadă de 
stabilitate şi prosperitate economică în Dacia, favorizând o maximă intensitate a 
importurilor şi a circulaţiei monetare. Vasele de lux tip terra sigillata pătrund nu numai 
în oraşe şi castre, ci şi în aşezări rurale mai dezvoltate, ca efect al romanizării tot mai 
accentuate. 

Cea mai mare cantitate de terra sigillata importată la Acidava corespunde acestei 
perioade (PI. IV5-8, PI. IIl/1-3). Descoperirile indică un mare număr de fabricanţi, 

identificaţi prin ştampilă, semnătură intradecorativă sau prin stilul decorului folosit. 
LAXTUCISSA este atestat prin ştampila imprimată pe fundul unui vas, descoperit în 
timpul cercetărilor noastre în perimetrul sudic al aşezării civile (PI. I I 4); alţi 

producători ca: ALBUCIUS, PA TERNUS, CINNAMUS, DOCILIS, prin semnătură 
intradecorativă retrogradă (PI. 1/3,5,6); prin stilul decorativ: DOECUS, CASURIUS, 
ADVOCISSUS, CRICIRO, RITOGENUS, PUGNUS. Cele mai multe importuri provin 
de la CINNAMUS, unul dintre cei mai importanţi producători din Gallia Centrală, a 
cărui activitate este plasată, conform celor mai recente opinii, între anii 135-17010

. 

Descoperirile de la Acidava atribuite lui CINNAMUS se ridică la 58 sigillate. Urmează 
PA TERNUS prezent cu 3 7 sigillate. Aceeaşi ierarhie se regăseşte şi în alte aşezări din 
Dacia extra şi intracarpatică, dar şi în Pannonia şi chiar în Britannia, fapt ce evidenţiază 
notorietatea şi productivitatea atelierelor lui CINNAMUS şi PATERNUS. 

• Prezentarea, aproape exhaustivă, a importurilor de ceramică terra sigillala descoperite la Acidava a fost 
inclusă în teza de doctorat a semnatarului acestui material, Noi contribufii arheologice la cunoaşterea 

limesului a/ulan inferior, Universitatea Bucureşti, 2004 (mss), p. 54-57; p. 120-129 (Catalogul descoperirilor). 
9 Gh. Popilian, I. Ciucă, în „Dacia" NS, XXXII, 1-2, 1988, p. 62. 
10 Gh. Popilian, I. Ciucă, în AO, 8, 1993, p. 31, nota 14. 
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Ceramica de import descoperită la Acidava 

Terra sigillata cu decor produsă în atelierele din Gallia Orientală este slab 
reprezentată în cadrul descoperirilor de la Acidava. În general, activitatea atelierelor de 
aici nu a atins performanţele şi organizarea atelierelor din Gallia Centrală, cărora le erau 
tributare în ceea ce priveşte repertoriul ceramic. Coincidenţa perioadei de prosperitate şi 
de accentuare a romanizării în provincia Dacia cu perioada de maximă expansiune a 
officinae-lor din Gallia Centrală, împiedică pătrunderea sigillatelor din Gallia de est 11

• 

La Acidava s-au descoperit şase fragmente de vase provenite din atelierele de la 
Reinzabem, a căror producţie circulă paralel cu cea din Gallia Centrală. Un singur 
fragment poartă semnătura intradecorativă a lui COBNERTUS, descoperit în sectorul 
sudic al aşezării vicane, S VIII, ad. 0,65 m (PI. I I 7). Celelalte patru au fost atribuite 
după stilul decorativ olarilor REGINUS I şi FIRMUS. Activitatea lor se desfăşoară 
începând din anii 140-150 până la războaiele marcomanice 12

• 

Din atelierele de la Westemdorf se pare că la Acidava au ajuns foarte puţine 
importuri. Până în prezent a fost descoperit un singur fragment de vas care după stil 
poate fi atribuit lui HELENIUS. El face parte din primul grup de meşteri olari care au 
lucrat în centrul de la Westemdorf, a cărui activitate începe imediat după războaiele 
marcomanice şi încetează în a doua jumătate a secolului al III-iea. 

Importurile din atelierele de la Viminacium-Margum (Moesia Superior) de 
asemenea sunt sporadice, spre deosebire de situaţia de Romula. Cu siguranţă că vasele 
produse la Viminacium-Margum (PI. III/4) sunt binecunoscute olarilor de la Acidava 
din moment ce două tipare, descoperite în timpul săpăturilor noastre, imită sigillatele 
produse în acest centru13

• 

Raritatea produselor din Gallia Orientală şi Moesia Superior s-ar putea datora 
suplinirii importurilor cu producerea locală a ceramicii tip terra sigillata, a ceramicii 
decorată cu medalioane în relief şi a ceramicii ştampilate, de mare tradiţie în spaţiul 
autohton, menită să înlocuiască terra sigillata de import. Producerea locală a acestor 
categorii ceramice de lux este din plin argumentată de tiparele descoperite întâmplător 
sau în timpul săpăturilor efectuate, Acidava numărându-se printre marile centre de 
producţie ceramică din provincia Dacia 14

• În acelaşi timp, existenţa unor ateliere 
producătoare de terra sigillata (prin excelenţă romană) apare ca o consecinţă a 
romanizării, evaluată şi prin însuşirea modului de viaţă roman de către locuitorii 
provinciei. 

Terra sigillata fără decor a apărut într-o cantitate redusă în comparaţie cu terra 
sigillata cu decor în relief. Starea fragmentară a vaselor a îngreunat încadrarea în 
tipurile cunoscute. S-au putut identifica vase de tipul Dragendorf 27, 33, 40 şi Curte 15, 
produse în officinae din Gallia Centrală şi Orientală. Important este că pe unele vase 
este imprimată ştampila producătorului, ce contribuie la dimensionarea frecvenţei unor 
ateliere şi olari, a ariei de răspândire a produselor sau la stabilirea unor repere 
cronologice. Astfel, pe suprafaţa interioară a fundului unui vas Drag. 33, în interiorul 

11 Gh. Popilian, Cibisus la Romu/a, în AO SN, 11, 1996, p. 43. 
12 Gh. Popilian, I. Ciucă, în AO SN, 8, 1993, p. 31. 
11 Gh. Popilian, A. Grosu, în „Pont de Trajan de Drobeta", Drobeta-Turnu Severin, 2003,p. 64-65; PI. IV/la, 
lb, 2. 
" Gh. Popilian, I. Ciucă, Un nou centru ceramic din Dacia romană de la sud de Carpafi, în AO SN; 7, 1992, 
p. 19-26; Gh. Popilian, Les cenlres de produc/ion ceramiques d"O/tenie, în Etudes sur la ceramique rornaine 
el daco-rornaine de la Dacie et de la Mesie lnfcrieure, Timişoara, 1997, p. 16; Aurelia Grosu, Noi contribufii 
privind activitatea economică în vicii militari. Vicus-ul de la Acidava, în „Drobeta", XVI; 2006, p. 65-71. 
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unui cerc incizat, din ştampilă s-a păstrat „.GNM (PI. 1/8) care s-ar întregi 
(MA)GN(l)M, atribuit centrului ceramic Heiligenberg (Gallia Orientală). Tot pe fundul 
unui fragment de Drag. 33, din ştampilă s-a păstrat PA T„.(PI. 1/9), care poate să fie 
PAT(ERACLUS) sau PAT(ERATUS). Acesta din unnă apare atestat prin ştampila 
PATERATI OF pe fundul unui vas descoperit în castrul de la Buciumi 15

• O altă 
ştampilă, imprimată pe fundul unui vas Drag. 37, este în fonnă de floare cu opt petale, 
asemănătoare cu cea a lui LAXTUCISSA. 

Terra sigillata cu decor în tehnica barbotinei. 
Această tehnică s-a dezvoltat la Lezoux paralel cu cea a vaselor terra sigillata, 

atingând nivelul maxim de dezvoltare în secolul al II-iea d. Hr. 
Decorul se realizează prin turnarea unei emulsii de argilă foarte fină pe suprafaţa 

vasului şi după prima ardere se introduce în recipientul cu angobă. Fiind vorba de o 
decorare manuală, tehnica barbotinei presupune, ca şi în cazul folosirii tehnicii tiparului, 
o specializare deosebită a olarului. 

Motivele ornamentale sunt de natură vegetală: frunze de iederă, cârcei spiralaţi şi 
în fonnă de „cârje", globule, lujeri de flori, solzi de conifere, dispuse pe toată suprafaţa 
vasului sau numai pe partea superioară a acestuia. 

Importurile din Gallia Centrală descoperite la Acidava se rezumă la o farfurie 
(Drag. 35), păstrată pe jumătate, decorată pe partea superioară a buzei cu un şir de 
frunze de iederă (PI. IV I 1) şi la alte fragmente mai mici, provenite de vase de tipul 
Drag. 33, 46, Curte 15, ce prezintă acelaşi element decorativ. 

Se apreciază că imagistica decorului barbotinat se inspiră din simbolistica 
ciclului vieţii, atribuind motivelor decorative valori sacre, apotropaice. Iedera, o plantă 
veşnic verde, este integrată simbolismului vieţii şi al reîntoarcerii eterne, exprimând 
nemurirea sufletului 16

• 

IMPORTURI CERAMICE 
DIN CENTRELE SUD-MOESICE 

Pe lângă terra sigil/ata decorată în tehnica barbotinei importată din Gallia 
Centrală, la Acidava s-au descoperit şi vase decorate în tehnica barbotinei produse în 
atelierele din zona Butovo-Hotniţa-Pavlikeni. Cea mai răspândită fonnă de vas 
importată din această zonă este castronul, încadrat în tipul 2, confonn clasificării lui 
Popilian 17 (PI. IV I 2). Decorul constă tot în frunză de iederă, amplasată pe gâtul 
castroanelor, fie câte două, adosate, fie câte una, dispuse vertical sau oblic. 

Menţionăm că vase decorate în tehnica barbotinei s-au produs şi în atelierele 
locale. Acestea diferă de importuri prin calitatea pastei, a vopselei şi a execuţiei 

decorului. Pe unele vase nu se văd unne de vopsea roşie sau brună, considerând că nu 
era aplicată. Din punct de vedere tipologic, meşterii locali au preferat farfuriile, imitaţie 
a fonnei Drag. 35, decorate cu frunză de iederă şi căniţele cu o toartă, unele fiind 
decorate cu solzi de conifere. 

1 ~ Eug. Chirilă, N. Gudea, V. Lucăcel, C. Pop, Castrul roman de la Buciumi, Cluj, 1972, p. 39, PI. III/8. 
16 Victor H. Bauman, Introducere în studiul ceramicii fine de la Noviodimum, în „Peuce" SN, VIII; p. 110-
112, cu bibliografia citată. 
17 Gh. Popilian, Ceramica romană din Oltenia, Craiova, 1976, PI. XIX /223-233. 
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În timpul cercetărilor noastre au apărut şi alte categorii de importuri din zona 
Butovo-Hotniţa-Pavlikeni. Ne referim la ceramică decorată cu ştampila „in solea" şi 

ceramică decorată cu rotiţa, atelierele nicopolitane contribuind major la răspândirea 
acestor categorii ceramice. 

În urma analizei întregului lot ce cuprinde grupele menţionate, unele vase 
prezintă imperfectiuni, vizibile în calitatea pastei, a angobei (înlocuită cu un slip dur, de 
culoare cenuşie sau vopsea roşie) şi a realizării decorului. Aceste diferenţe indică o 
producere locală după prototipurile vaselor de import. 

Ceramică decorată cu ştampilă „ in solea" 
Din totalul de 12 vase descoperite la Acidava, considerăm importuri patru 

exemplare: un castronel cu pereţii scunzi, uşor arcuiţi în interior, buza dreaptă şi 

rotunjită, cu o şănţuire mediană şi trei funduri de vas cu diametrul cuprins între 7-8 cm. 
Pasta este foarte fină, rezonantă, acoperită cu un strat de vopsea roşie, aderentă. 

Decorul reproduce printr-o ştampilă adâncită, aplicată de regulă în centrul părţii 
interioare a vasului, o piesă de încălţăminte foarte uzitată în lumea romană - sandaua 
(solea) -, mar rar apar şi ştampile care reproduc talpa piciorului (planta pedis). 
Ştampilele sunt înscrise în unul până la trei cercuri concentrice realizate cu rotiţa 

dinţată. Alături de formula obişnuită a aplicării unei singure ştampile, pe unele vase de 
la Acidava se observă existenţa a două sau chiar patru ştampile (PI. V I I, 2). 

Ceramică decorată cu rotiţa dinţată (a la roulette) 
Decoraţia dinţată se executa cu ajutorul unor rotiţe dinţate, confecţionată din 

bronz prin ciocănire sau lut foarte bine ars 18
• În centrul rotiţei se practica un orificiu 

circular prin care era introdus un ax în jurul căruia se învârtea rotiţa, imprimându-se un 
ornament foarte fin, aproape punctiform. 

Importurile de la Acidava se încadrează în grupa castroanelor, grupate în două 
tipuri. Primul tip prezintă trăsături morfologice tipului 3, după clasificarea lui 
Popilian 19

; decorul este dispus pe suprafaţa interioară a fundului şi constă în două până 
la patru cercuri concentrice realizate cu rotiţa dinţată. Al doilea tip, de formă 

bitronconică, corespunde tipului 2 de castroane20
• Decorul realizat cu rotiţa acoperă 

întreaga suprafaţă exterioară a porţiuni superioare a vasului (PI. V I 3, 4, 5). 

MORT ARIA 

Mojarele, o categorie ceramică mai aparte, larg utilizate în activitatea culinară a 
militarilor şi populaţiei civile din mediul urban şi rural, sunt considerate importuri, dar 
nu este exclusă fabricarea lor în unele ateliere din provincia Dacia. 

Sunt modelate din pastă zgrunţuroasă sau mai fină şi din piatră. În general, aceste 
vase de bucătărie au corpul în formă de albioară, de diferite dimensiuni, cu pereţii groşi, 
buza puternic răsfrântă în afară. Buza este prevăzută cu o gură de scurgere, un deversor, 
de formă trapezoidală (crestatum). În zona de inserţie a buzei la pereţii vasului se află 
incizat un şanţ circular, care într-un anumit loc se desface, delimitând cele două margini 
ale gurii de scurgere. 

1
' Ioan Milrofan, Materiale şi ustensile folosite de olarii romani, în „Apulum", XXXII, 1995, p. 177-178. 

1
'' Gh. Popilian, Ceramica ..... p. 120. 

'
0 Ibidem, p.50. 
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Cu pnvtre la utilizarea lor, unii cercetători presupun că mor/aria au fost 
întrebuinţate la pisarea boabelor, rădăcinilor, legumelor, iar alţii la smântânitul sau 
închegarea laptelui2 1

• 

Descoperirile de la Acidava constau în fragmente şi indică, după calitatea pastei 
şi forma buzei, două tipuri: 

- mor/aria modelate din pastă zgrunţuroasă, culoare cărămiziu-închis sau 
maronie; buza este lată, rotunjită şi întoarsă; 

- mortaria modelate din pastă mai fină, densă, culoare cărămiziu-roşiatică sau 
cafeniu-gălbuie; la unele exemplare, buza este lată, rotunjită şi dreaptă, la altele este 
orizontală. Cele mai multe prezintă şănţuire interioară. 

Semnalăm şi un fragment de mortarium din care s-a păstrat partea inferioară (Î = 

6,3 cm), cu granule de cuarţ de culoare ~!bă, încastrate pe partea interioară înainte de 
ardere, pentru a spori eficienţa utilizării vasului ca mojar. 

Trei fragmente de mortaria, au aplicate pe buză ştampila producătorului. 
Primul este modelat din pastă densă, culoare cafeniu-gălbuie şi reprezintă o 

spărtură din buza vasului (dim. 5 x 3,3 x I cm). Se mai păstrează „spicul de grâu" şi un 
fragment din ştampila retrogradă a producătorului22 , descifrată de C.C. Petolescu 
CL.DOMITI /(E)VAREST(I)23

, atestat prin ştampile asemănătoare la Apulum, Ilişua, 
Romula, Sucidava, Durostorum24

. 

Pe alte două fragmente de buză apare ştampila lui PHILEMON, unul dintre cei 
mai cunoscuţi producători de mortaria, regăsit în multe centre ale provinciilor romane 
dunărene: Răcari, Tibiscum, Drobeta, Barboşi-Galaţi, Durostorum, Oescus, Novae, 
Olbia25

• Pe un exemplar, modelat din pastă zgrunţuroasă, numele este dispus pe două 
rânduri (fără a fi separate de spicul de grâu) sub forma ILEM/NNE; literele sunt 
imprimate pozitiv şi au o înălţime de 12 mm. Conţinutul acestei ştampile este 
asemănător cu al ştampilelor descoperite la Răcari, Tibiscum, Novae şi Olbia26

• Al 
doilea exemplar, reprezintă un fragment de buză cu deversor, mărginit de două linii 
adâncite, care mai păstrează din inscripţie ... HILE, propunem PHILEMON; literele sunt 
imprimate pozitiv şi au înălţime de 12 mm. 

AMFORE 

Încadrate în categoria recipientelor de transport (ulei de măsline, vin, cereale, 
peşte), amforele apar din abundenţă în aşezări, dar în marea lor majoritate în stare 
fragmentară, fapt ce îngreunează clasificarea lor pe tipuri. 

În urma selecţiei materialului rezultat (părţi din corp, gâturi, toarte, funduri) s-a 
reuşit restaurarea a două exemplare (PI. VI I 2, 3), tipul IV după clasificarea lui 

21 D. Tudor, Oltenia romană, ed. a IV-a, Bucureşti, 1978, p. 84; Gh. Popiiian, Ceramica ... , p. 47; Ion T. 
Lipovan, Fructierele şi mortaria de la Ampelum, în SCIVA, 43, 2, p. 191. 
22 C. Preda, A. Grosu, în AO SN, 8, 1993, PI. lll/5. 
23 C. C. Petolescu, Cronica epigrafică a României (XIV-XV, 1994-1995), în SCIVA, 47, 4, p. 404. 
24 idem, în SCIVA; Note epigrafice (IV), 31, 3, 1980, p. 459; idem, lnscrip/ii pe mor/aria din Dacia (li), în 
„Pontica", 18, 1985, p. 157-159. 
25 S. Sanie, Classica şi Orienta/ia, în SCIVA, 50, 3-4, 1999, p. 181. 
26 C.C. Petolescu, în SCIV A, 31, 3, 1980 p. 458; 
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Popilian27
; fragmentele analizate indică o oarecare frecvenţă şi a amforelor încadrate în 

tipul VI28
• 

După culoarea pastei, remarcăm o preponderenţă a amforelor de culoare roşie 
deschisă acoperită cu o vopsea alb-gălbuie şi a amforelor de culoare cărămiziu-roşiatică. 

Amforele ştampilate se rezumă la două toarte (descoperite în gropi, sectorul sudic 
al aşezării vicane), cu ştampila EYNETOY (ligatură N+E). Ca urmare a precizărilor 
formulate de C.C. Petolescu, este vorba de ştampila CYNETOY, numele 
producătorului SYNETOS la genitiv29 (PI. VI I l ). 

Alături de alte categorii de descoperiri, ceramica de import reflectă relaţiile 

comerciale practicate între provinciile Imperiului roman. 
Concluzia care se impune cu privire la importurile ceramice descoperite la 

Acidava este că volumul din sudul Dunării şi din provinciile orientale este mai mare 
decât cel din regiunile occidentale ale Imperiului. Legăturile cu provinciile occidentale 
se limitează la importul de terra sigillata. Intensitatea importurile gallice, scade la 
sfârşitul secolului II şi începutul secolului III, având în vedere sporadicele importuri din 
Gallia Orientală şi lipsa celor mai târzii de la Westemdorf. Se poate ca importanţa 
economică şi politico-militară a castrului Acidava să cunoască un declin treptat, 
sesizabil şi în circulaţia monetară. Pe de altă parte, este posibil ca importul de terra 
sigillata să fie suplinit de producerea locală a acesteia şi de concurenţa ceramicii 
ştampilate produsă substanţial în atelierele locale. 

Densitatea importurilor ceramice din zona nicopolitană - atelierele de la Butovo, 
Pavlikeni, Hotniţa - la care mai adăugăm monedele coloniale emise în centre din spaţiul 
sud-moesic argumentează strânsele legături cu zonele sud-dunărene, existente cu mult 
înainte de transformarea Daciei în provincie. Cercetări mai recente evidenţiază că din 
punct de vedere etnic, lingvistic şi cultural, spaţiul geto-dacic nord-dunărean şi spaţiul 
geto-daco-moesic dintre Dunăre şi Haemus au format un areal comun30

. Amforele 
ştampilate atestă relaţii comerciale şi economice cu zonele vest-pontice. 

Volumul mare al ceramicii de import descoperită la Acidava, în special al 
ceramicii terra sigillata cu decor produsă la Lezoux, poate să fie explicat, deocamdată, 
prin raţionamente logice. Primul s-ar referi la importanţa economică a canabae-lor de 
aici, al cărei vârf pare să fi fost atins în epoca Antoninilor. Ne putem gândi şi la 
posibilitatea ca Acidava să fi deţinut funcţia de centru comercial, de unde se distribuiau 
mărfuri peste Olt. Amplasamentul aşezării la o importantă răscruce de drumuri 
favorizată de vadul Oltului, permitea un culoar de trecere direct spre Barbaricum. Fără 
îndoială că Acidava a avut o funcţie de centru local în producerea ceramicii provincial 
romane, destinată aprovizionării armatei şi a locuitorilor aşezării, dar şi a aşezărilor 
autohtone din împrejurimi. 

27 Gh. Popilian, Ceramica .. „ PI. XV/201. 
'"Ibidem, PI. XVI/207-212. 
29 C.C. Petolescu, în SCIV A, 4 7, 4, 1996, p. 404. 
30 Gh. Popilian, Unitatea c11/t11rală din provinciile romane Dacia şi Moesia, în „Drobeta", 7, 1997, p. 57-76 cu 
bibliografia citată. 
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LISTĂ ILUSTRAŢII 

PI. I - Terra sigil/ata cu ştampila şi semnătura intradecorativă a producătorului 
PI. II - Terra sigil/ata cu decor în relief importuri Gallia Meridională ( 1-4), 

Gallia Centrală (5-8) 

58 

PI. III - Terra sigil/ata importuri Gallia Centrală ( 1-3) 
PI. IV - Ceramică decorată în tehnica barbotinei 
PI. V - Ceramică decorată cu ştampila „in solea" şi cu rotiţa 
PI. VI -Amfore (2,3); toartă de amforă cu ştampilă (I). 
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PI. VI 
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